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Formulář AP MAS pro OPZ+
  Verze: 1.0  Stav: Uveřejněno

Vyplňte název akčního plánu MAS pro OPZ+
Akční plán MAS Zálabí

1 Cílové skupiny

1.1 Označení CS včetně její velikosti ve vazbě na stanovené 
hodnoty indikátorů

Název cílové skupiny
Senioři

Uveďte charakteristiku cílové skupiny, pokud relevantní i její podrobnější členění

Za seniora se považuje ten, kdo ukončil pracovní proces odchodem do důchodu. To u většiny
osob nastává mezi 60–65 rokem. Z demograf.  trendů vyplývá, že populace v  daném území
stárne. To se nejvýrazněji projevuje v nejmenších obcích, vzdálených nad 10 km od větších
měst, které mají malou nebo žádnou občan.  vybavenost. Dochází zde k odlivu lidí v
produktivním věku (odchází za prací do větších měst), senioři zůstávají. Podíl seniorů se
tak   zvyšuje, a tím roste i potřeba zajistit jim pomoc s péčí v domácnosti a udržet co nejdéle
jejich soběstačnost ve vlastním prostředí. Zároveň z těchto skutečností vyplývá i nutnost snížit
jejich izolovanost (způsobenou odlivem členů rodiny nebo jako dopad COVID 19),  která
mnohdy vede k rozvoji zdrav. komplikací (psychických i fyzických). Dle dat ČSÚ ze sčítání lidu
2021 žije na území MAS Zálabí cca 3 214 osob starších 65 let. Aktivity plánované tímto
AP předpokládáme pro CS o vel. 180 osob.

Nejčastěji uváděné problémy a potřeby CS:

izolace v  důsledku omezení spojených s  pandemií COVID-19, z  toho plynoucí psych. a
zdrav. problémy
chybějící rodinné zázemí, duševní poruchy a duální diagnózy a v nejvyšší míře zdravotní
problémy
finanční nouze a chudoba. Výše nákladů na zajištění svých potřeb překračuje výši
důchodů. V  důsledku to., ho dochází k  úsporám na stravování a péči, což mívá za
následek fyzické a psychické upadání seniora
neznalost možnosti návazné péče či služeb, které by celkově zlepšili situaci CS
zadlužení
sociální vyloučení
nedostatečné propojení s  jinými generacemi a s  lidmi se zdravotním či mentálním
omezením. Kdy mohou sdílet sounáležitost a zkušenosti
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absence pracovníka, který by s CS aktivně pracoval a spoluvytvářel  vzdělávací a další
aktivity, a který by CS aktivně podporoval společné přípravě aktivit pro komunitu

Popište existující bariéry, které CS brání účinně řešit dané problémy a naplňovat svoje potřeby

Nejčastěji uváděnými bariérami jsou  izolovanost (nedostatečný kontakt s  okolím), nedůvěra,
stud či stigmatizace a strach obrátit se na někoho cizího s žádostí o pomoc, případně si někoho
takového pozvat domů, do svého soukromí. Chybějící rodin. zázemí a nefunkčnost rodiny, která
je často důležitou spojnicí s vnějším prostředím. Nedostatek fin.  prostředků, který se  odráží
nejen  ve strachu ze zadlužení, ale přináší i omezené možnosti využívání sociálních a
zdrav. služeb. CS nezbývají prostředky na doplnění základních služeb službami doprovodnými,
jako jsou pomoc v domácnosti (u osob, které nemají nárok na příspěvek na péči), fyzioterapie,
masáže, pedikúra aj. Omezená územ. působnost soc. a zdrav. služeb nutí seniory za službami
dojíždět, tomu ale často brání omezená doprav. dostupnost. Starší senioři nejsou schopni řídit
automobil a jsou odkázáni na časovou disponibilitu svých příbuzných.

Popište dosavadní způsoby řešení daných problémů a jejich účinnost a efektivitu

Na většině území je problematika řešena pouze částečně. V  městech regionu jsou zřízeny
peč.  služby, ale ty jsou  dostupné pouze pro dané město, případně pro nejbližší okolní obce
přibližně do 5 km. Širší okruh je vázán na přímou žádost klientů či pracovníků. V některých
částech regionu působí soukromé  organizace VČELKA sociální služby, LCC domácí péče. Tyto
služby ovšem předpokládají, že žádost o ně vzejde od samotného klienta. A díky nedostatečné
propagaci se stěží jejich nabídka dostává do povědomí obyvatel vzdálenějších obcí. Svou roli
hraje i nedůvěra seniorů v případě, kdy pracovník není v doprovodu někoho známého, souseda,
případně pracovníka obce. Z hlediska pomoci ze strany samosprávy záleží na tom, zda starosta
pracuje jako uvolněný nebo neuvolněný a dle toho mu zbývá na řešení potřeb těchto služeb
čas. Potřeby regionu spolu se stárnoucí populací převyšují vyhrazenou kapacitu.

Identifikujte rizika, která by mohla nastat v případě, že se nepodaří najít a realizovat vhodná 
řešení daných problémů CS

Prohlubování izolace CS a z  ní plynoucí psychické a zdravotní problémy z  důvodu omezené
aktivizační činnosti a podpůrných služeb pro CS. Bude nadále realizována pouze omezená nebo
žádná možnost mezigenerační spolupráce, setkávání a společného utváření komunity, která by
vedla ke  svépomocnému řešení potřeb a problémů obyvatel v  ní. Nebude
využit potenciál regionu v již započatých aktivitách jako je návaznost na vybudovaná komunitní
centra, dobrovolnická práce spolků podílejících se na edukačně-kulturních aktivitách.

Popište zdroje, silné stránky a potenciál území k řešení identifikovaných problémů a potřeb CS

Za potenciál v území považujeme fungující místní samosprávy, které mají vůli sociální problémy
na svém území řešit a aktivity a iniciativy místních obyvatel zapojující se do komunitního života
na obcích. V  období 2014–2020, za podpory IROP a MAS Zálabí, vznikly v území komunitní
centra  s  cílem realizovat komunitní sociální práci a podporovat komunity v  jejich rozvoji a
udržování dobrých vztahů, popřípadě řešit jejich problémy, včetně problémů sociálních-
pomáhat vyloučeným nebo vyloučením ohroženým osobám v  jejich integraci. V území působí
také NNO, které se chtějí na řešení podílet např. tematicky změřenými semináři  a tím, že
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převezmou seniora, u kterého bude identifikována potřeba sociální služby, do své péče.
Zároveň mu pomohou ke spolupráci s potřebnými navazujícími službami, popřípadě, pokud
bude mít senior nárok na příspěvek, zařídí i ten.

1.1.1 Opatření

Název opatření
Opatření 1 - Realizovat komunitní sociální práci, neformální sociální péči a aktivity pro 
seniory

Popište konkrétní opatření akčního plánu, které reaguje na řešení jednotlivých problémů 
CS v oblasti aktivního začleňování (včetně identifikace, na který problém / potřebu 
opatření reaguje) a uveďte návaznost na OPATŘENÍ z koncepční části Strategie CLLD

KC nebo kom. pracovníci budou realizovat komunitní soc. práci a zájmové a prev. aktivity
vycházející z potřeb CS, pomocí kterých budou předcházet soc.  vyloučení a negativním
jevům plynoucím z  dlouhodobé izolace způsobené  pandemií COVID 19, osamocení,
zadlužení atd. Obyvatelé budou v rámci komunity napomáhat rozvíjet komunit. život obce,
mezigen. setkávání, podporu rodin. vazeb a soused. výpomoci. Budou poskytovat prostor
pro neform.  setkávání členů komunity s  podobnými zájmy a tím zkvalitňovat rodin.  a
komunit. vztahy a také aktivně podporovat diskuze mezi starousedlíky a nov. obyvateli nad
potřebami obce či regionu.

Naplňuje Strategii CLLD zejména „spec. cíl 3.1, Op. 3.1.3, spec. cíl 3.2: Op. 3.2.1, spec. cíl
4.3 Op. 4.3.1, 4.3.2 a spec. cíl 5.1, Op. 5.1.4 svými částečnými úvazky.

Popište cílový stav, kterého má být dosaženo prostřednictvím realizace příslušných 
opatření u jednotlivých problémů CS

Osamocení obyvatelé obce, zejména senioři, budou aktivně zapojováni do dění v obci.
Budou se účastnit aktivit a budou v kontaktu se svým okolím a prostředím. Budou vnímat
pocit, že i na nich záleží. Skrze komunitní sociální práci a neformální sociální péči budou
saturovány jejich potřeby jako je pomoc v domácnosti, příprava k návštěvě lékaře popř. i
doprovod, zajištění kvalitní stravy aj. Jedná se o služby poskytované mimo režim ZSS 108
/2006 Sb., tedy pro osoby, kterým zatím nebyl přiznán příspěvek na péči nebo na něj
nemají nárok. V případě potřeby dojde k navázání na sociální nebo zdravotní služby.

Výčet indikátorů pro akční plán

Kód 
indikátoru

Název indikátoru
Uplatňuje 
se?

Cílová 
hodnota 
indikátoru

Způsob stanovení cílové hodnoty

600000
Celkový 
počet 
účastníků

Ano 80

Počet osob účastnící se komunitní soc. práce a 
aktivit v komunitních centrech nebo osoby 
využívající neformální soc. péči. Jejichž podpora 
přesáhne 40 hodin

Kapacita 
podpořených 

Počet osob, který zvládne 1 pracovník obsloužit v 
daný okamžik. Pracovník 1 KC obslouží max. 6 



ID formuláře: 2022/157 Datum a čas: 5.9.2022 10:52 [4/22]

670012 služeb Ano 39 osob. Pracovník neformální sociální péče 1 osobu 
v jeden okamžik.

670102
Využívání 
podpořených 
služeb

Ano 180

Počet osob, který zvládne 1 pracovník obsloužit v 
daný okamžik. Pracovník 1 KC obslouží max. 6 
osob. Pracovník neformální sociální péče 1 osobu 
v jeden okamžik.

1.1.1.1 Aktivity realizované v rámci akčního plánu v 
přímé vazbě na zjištěné potřeby CS

Stručný popis jednotlivých aktivit realizovaných v rámci akčního plánu, vč. určení CS z 
kapitoly 1, pro kterou je daná aktivita určená, a jejich vazba na výzvu ŘO OPZ+, včetně 
popisu vzájemné vazby mezi jednotlivými aktivitami či jejich návaznosti na jiné 
operační programy

Název realizované aktivity
Realizace komunitní sociální práce, neformální soc. práce a komunitních aktivit v 
komunitních centrech a na obcích pro seniory

Stručný popis obsahu aktivity vč. vymezení časového rámce

Realizovat komunitní soc. práci, neform. soc. péče a kom. aktivit pro seniory v
KC na území MAS v návaznosti na plánované aktivity dle výše úvazku v KC.
Realizovat neform. pomoc seniorům (mimo ZSS 108/2006 Sb.), kteří nemají
nárok na příspěvek na péči nebo si o něj nepožádali, s cílem zajistit jim co
nejdelší soběstačnost v domácím prostředí.
Realizovat mini projekty do kterých se bude CS zapojovat svou zkušeností nebo
umem či radami, což je povede k využívání vlastních zdrojů a k hájení svých
zájmů.
Alespoň 1x za 14 dní organizovat soused.  setkávání, na kterých dojde k
zapojování CS do přímého chodu KC a osvětové akce nebo vzděl.  bloky za
přispění odborníků.
Organizovat SWAPY různých komodit a bleší trhy  s cílem učit občany, že
nepotřebné není nutné vyhazovat.
Realizovat kultur.  akce, kde se bude celá komunita potkávat a navazovat
přátelské vztahy za účelem využívat svých vlast. zdrojů.

Vyčíslení finanční nákladovosti řešení jednotlivých aktivit (tj. částka celkových 
způsobilých výdajů na realizaci aktivity)

Pro každé vybrané KC či obec je určen částečný úvazek komunitního pracovníka, část 
úvazku koordinátora projektu a poměrná část nákladů 40% paušálu, který bude 
zahrnovat náklady na FM a PM, účetní, administrativního pracovníka, evaluátora a 
náklady provozního charakteru (PC, tiskárny, telefony, paušály, kancl. potřeby atd.). 
Část nákladů půjde také do drobného vybavení KC, které bude využíváno pro realizaci 
aktivit s CS. Náklady paušálu jsou pouze odhadované, jelikož se nedají přesně stanovit.
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Popis způsobu realizace a zajištění aktivity

MAS tuto projektovou aktivitu realizuje sama (pracovníky MAS v rámci 
realizačního týmu)
Ano

MAS tuto projektovou aktivitu realizuje ve spolupráci s partnerem s finanční 
účastí
Ne

MAS tuto projektovou aktivitu realizuje dodavatelsky pomocí veřejné zakázky
Ne

Komentář

Pracovníci KC budou  realizovat komunitní soc. práci, mapovat komunitu, cílové
skupiny a jejich potřeby a zároveň komunitu motivovat a podporovat v rozvoji.
Aktivizovat členy komunity a přirozené lídry při stanovování strategie, cílů a plánů.
Doprovázet komunitu a další aktéry dle potřeb při řešení místní problémů a
zájmů. Spolu s komunitou organizovat a realizovat zájmové programy, akce,
společenské besedy na různá aktuální témata, včetně témat zaměřující se na
bezpečnost a prevenci. 

1.2 Označení CS včetně její velikosti ve vazbě na stanovené 
hodnoty indikátorů

Název cílové skupiny
Pečující osoby

Uveďte charakteristiku cílové skupiny, pokud relevantní i její podrobnější členění
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Pečující osobou je ten, kdo pomáhá druhým vykonávat činnosti při omezené samostatnosti a
soběstačnosti a zároveň podporuje jejich znovu-osvojení. V našem případě je pečující osobou
rodinný příslušník nebo jakákoli jiná osoba, která pečuje o druhého. Péče probíhá většinou v
domácím prostředí a je vázána na blízký vztah (partnerství, přátelství, rodičovství nebo jiná
rodinná vazba). Počet takto pečujících na území MAS odhadujeme 2 500 osob, přičemž 60 osob
chceme do aktivit AP zapojit.

U těchto osob nezřídka dochází k dlouhodobému psych.  (a z toho plynoucí somatizace) i
fyz.  přetěžování organismu, (což s sebou nese zhoršení zdrav.  stavu s omezenou možností
léčby). Pečující cítí nedostatek společ.  kontaktů, které byly nuceni omezit, či zcela zpřetrhat.
Trpí osaměním. To vše je umocněno vysokou mírou odpovědnosti, vědomím neovlivnitelnosti
situace, pocitem nesvobody a bezmoci. Mnozí mají obavy z budoucnosti ať své, či osoby, o
kterou pečují, ztratili schopnost radovat se z běžných maličkostí. Nevidí životní perspektivu. Cítí
se uvězněni v péči, na okraji společnosti, která o ně nemá zájem. Tíživě nesou sociální
izolovanost, nedostatečné ocenění společností, ale někdy i nejbližším okolím.  U
neform. pečovatelů se objevuje častější riziko rozvoje duševních problémů, což je způsobeno
vysokým stupněm zátěže.

Nejčastěji uváděné problémy a potřeby CS:

izolovanost v důsledku intenzivní péče o nemohoucího člena rodiny a omezení spojených
s pandemií COVID-19
psych. a zdrav. problémy plynoucí z vysoké zátěže
nedostatečné propojení s  jinými pečujícími lidmi s  nimiž mohou sdílet sounáležitost a
zkušenosti
finanční nouze a chudoba
sociální vyloučení
zadlužení

Všechny pečující osoby se vyjadřují k problému časté únavy z dlouhodobé péče, přičemž vítají
možnosti různých forem odlehčovací péče.

Popište existující bariéry, které CS brání účinně řešit dané problémy a naplňovat svoje potřeby

Tato CS má obdobné bariéry jako senioři. Patří mezi ně izolovanost v problému, nedůvěra
k  vnějšímu okolí a stud svěřit se někomu či požádat o pomoc. Dále pak nedostatečná
informovanost o možnostech a nabídce soc. a zdrav. služeb a nedostatečná kapacita terénních
služeb. Jedna služba většinou nepokryje všechny potřeby a automatická návaznost na další
potřebné služby většinou nefunguje nebo její navázání je ponecháno na pečujícím. Významnou
bariérou je také snižující se životní úroveň, kdy již tak omezené finanční prostředky krátí inflace
a obava z budoucnosti nedovolí pečujícím navštěvovat nebo si dopřát hrazené fakultativní
služby soc. služeb, které by zlepšovali jejich životní pohodu. V rámci péče o svěřenou osobu jim
pak chybí poskytování základních informací o způsobu adekvátní či odborné péče, edukace-
polohování u dlouhodobě ležících osob nebo psychosociální poradenství.

Popište dosavadní způsoby řešení daných problémů a jejich účinnost a efektivitu

Na většině území je problematika řešena pouze částečně.  Ve větších městech regionu jsou
zřízeny odlehčovací služby nebo jsou nabízeny fakultativní formy sociálních služeb, ale do
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regionu příliš nezasahují.  Chybí doprovodné psychosociální poradenství a terénní služba ve
formě fyzioterapeuta. Někteří klienti jsou na poskytované sociální služby navázáni, ale pouze v
rámci řešení základních potřeb, není už řešena problematika sociálního vyloučení – např.
dostupné  komunitní  služby  v místě bydliště, pomocí  seminářů, edukace a aktivit, které by
pomáhali od vysoké psychické zátěže.

Identifikujte rizika, která by mohla nastat v případě, že se nepodaří najít a realizovat vhodná 
řešení daných problémů CS

Stejně tak jako u jiných cílových skupin bude v  případě chybějících řešení nebo omezené
aktivizační činnosti a podpůrných služeb docházet k prohlubování izolace a sociálnímu
vyloučení CS a z  ní plynoucích psychických a zdravotních problémů, které mohou následně
negativně ovlivnit schopnost pečovat. Někteří pečující zůstanou v  podpoře základních
sociálních služeb, avšak bez možnosti odlehčení náročné péče a provázání na ostatní služby,
které by mohli využívat. Tyto osoby se nebudou nadále zapojovat do života komunity, jelikož
mají pocit, že nejsou dobře přijímány.

Popište zdroje, silné stránky a potenciál území k řešení identifikovaných problémů a potřeb CS

Nabídka návazných služeb je dostatečná, ačkoliv o ní pečující osoby nevědí. Nevědí o nich ani
starostové nebo zaměstnanci obcí, na které se pečující osoby žijící ve venkovských oblastech
obrací. Jedná se o specifické služby, vždy odvíjející se od charakteru zdravotního postižení.
Samosprávy, obyvatelé a NNO mají zájem problematiku řešit. V období 2014–2020, za podpory
IROP a MAS Zálabí, vznikly v území komunitní centra s cílem realizovat komunitní sociální práci
a podporovat komunity v  jejich rozvoji a udržování dobrých vztahů, popřípadě řešit její
problémy včetně problémů sociálního charakteru. Zde by se mohli aktivity potřebného
charakteru realizovat. Starostové a pracovníci obcí by rádi využili služeb komunitního
pracovníka, který by propojení na tyto služby zajišťoval. 

1.2.1 Opatření

Název opatření
Opatření 2 - Realizovat komunitní sociální práci a aktivity pro pečující osoby v komunitních 
centrech a na obcích

Popište konkrétní opatření akčního plánu, které reaguje na řešení jednotlivých problémů 
CS v oblasti aktivního začleňování (včetně identifikace, na který problém / potřebu 
opatření reaguje) a uveďte návaznost na OPATŘENÍ z koncepční části Strategie CLLD

V KC nebo ve vhodných prorách realizovat komunitní soc. práci, tematicky zaměřené 
zájmové a preventivní aktivity vycházející z potřeb CS a směřující na mezigen. setkávání, 
sdílení a sounáležitost pečujících osob. Vyhledat lídra, který bude skupinu aktivně 
motivovat a zapojovat k vlastnímu pořádání aktivit. Aktivitami doplňovat formy 
odleh. péče dostupné v místě bydliště. U edukace se zaměřit na odbornost - polohování, 
první pomoc, dušev. hygienu atd. Pořádat svépomocné skupiny formou "kaváren", kde 
budou moci pečující sdílet zkušenosti, úspěchy i problémy v péči o své blízké. Opatření 
reaguje na ohrožení peč. osob izolací a soc. vyloučením a jejich potřebu se setkávat, sdílet 
zkušenosti a aktivně trávit čas včetně edukace.
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Naplňuje Strategii CLLD zejména „spec. cíl 3.1, Op. 3.1.3, spec. cíl 3.2: Op. 3.2.1, spec. cíl 
4.3 Op. 4.3.1, 4.3.2 a spec. cíl 5.1, Op. 5.1.4 svými částečnými úvazky.

Popište cílový stav, kterého má být dosaženo prostřednictvím realizace příslušných 
opatření u jednotlivých problémů CS

Pečujícím osobám zajistit podporu v prostředí, ve kterém žijí, a bez které se neobejdou. Jde 
především o podporu vlastní rodiny, podporu v možnosti využívání sociálních služeb, 
podporu finanční, podporu od zaměstnavatelů, podporu dalšího vzdělávání a umožnění 
vzájemného setkávání. Bez dostatečných podpůrných opatření se u pečujících osob zvyšuje 
riziko jejich psychického a fyzického vyčerpání, nemocí a může dojít k nezvládnutí péče ze 
strany pečující osoby. Rodina je pak nucena v případě nedostupnosti terénních a 
ambulantních sociálních služeb umístit blízkého do institucionálního zařízení.               

Výčet indikátorů pro akční plán

Kód 
indikátoru

Název indikátoru
Uplatňuje 
se?

Cílová 
hodnota 
indikátoru

Způsob stanovení cílové hodnoty

600000
Celkový 
počet 
účastníků

Ano 20
Počet osob účastnící se komunitní soc. práce a 
aktivit v komunitních centrech, jejichž podpora 
přesáhne 40 hodin.

670012
Kapacita 
podpořených 
služeb

Ano 6
Počet osob, který zvládne 1 pracovník obsloužit v 
daný okamžik. Pracovník 1 KC obslouží max. 6 
osob v jeden okamžik.

670102
Využívání 
podpořených 
služeb

Ano 60
Počet osob, které využijí služeb KC a nedosáhnou 
podpory 40 hodin.

1.2.1.1 Aktivity realizované v rámci akčního plánu v 
přímé vazbě na zjištěné potřeby CS

Stručný popis jednotlivých aktivit realizovaných v rámci akčního plánu, vč. určení CS z 
kapitoly 1, pro kterou je daná aktivita určená, a jejich vazba na výzvu ŘO OPZ+, včetně 
popisu vzájemné vazby mezi jednotlivými aktivitami či jejich návaznosti na jiné 
operační programy

Název realizované aktivity
Realizace komunitní sociální práce a aktivit pro pečujících osob v komunitních 
centrech a na obcích

Stručný popis obsahu aktivity vč. vymezení časového rámce
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Spoluorganizovat aktivity pro rodiče a pečující osoby handikemp. dětí a dospělé, 
kde budou moci navazovat vztahy a domlouvat se na společných aktivitách, 
vzdělávat se a organizovat malé projekty, které povedou ke stanovení lídrů 
skupiny a zplnomocňování komunity.
Minimálně 1x v týdnu organizovat zájmové kroužky naplňující potřeby cílové 
skupiny.
Minimálně 1x za 14 dní organizovat neformální poradenství "kavárny" (mimo 
režim ZSS 108/2006 Sb.) a to jak individuální tak skupinové, kterých se účastní 
komunita rodičů/pečujících osob handicapovaných dětí s cíle sdílet zkušenosti, 
dobrou praxi a praktické věci kolem péče, popřípadě řešit nastalé a nenadálé 
problémy.
Organizovat výlety a společenské akce pro pečující osoby i hendikepované děti.

Vyčíslení finanční nákladovosti řešení jednotlivých aktivit (tj. částka celkových 
způsobilých výdajů na realizaci aktivity)

Pro každé vybrané KC či obec je určen částečný úvazek komunitního pracovníka, část 
úvazku koordinátora projektu a poměrná část nákladů 40% paušálu, který bude 
zahrnovat náklady na FM a PM, účetní, administrativního pracovníka, evaluátora a 
náklady provozního charakteru (PC, tiskárny, telefony, paušály, kancl. potřeby atd.). 
Část nákladů půjde také do drobného vybavení KC, které bude využíváno pro realizaci 
aktivit s CS. Náklady paušálu jsou pouze odhadované, jelikož se nedají přesně stanovit.

Popis způsobu realizace a zajištění aktivity

MAS tuto projektovou aktivitu realizuje sama (pracovníky MAS v rámci 
realizačního týmu)
Ano

MAS tuto projektovou aktivitu realizuje ve spolupráci s partnerem s finanční 
účastí
Ne

MAS tuto projektovou aktivitu realizuje dodavatelsky pomocí veřejné zakázky
Ne

Komentář
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MAS Zálabí zaměstná komunitní pracovníky v určených komunitních centrech 
nebo na obcích, kteří budou mít na starost realizovat komunitní sociální práci. 
Svými aktivitami budou mapovat komunitu – zdroje, sítě a vazby, cílové skupiny a 
jejich potřeby, zároveň jí budou motivovat a podporovat v rozvoji. 
Aktivizovat členy komunity a přirozené lídry při stanovování strategie a cílů 
komunity. Doprovázet komunitu a další aktéry dle potřeb při řešení místních 
problémů a zájmů a propojovat je

1.3 Označení CS včetně její velikosti ve vazbě na stanovené 
hodnoty indikátorů

Název cílové skupiny
Rodiny s dětmi

Uveďte charakteristiku cílové skupiny, pokud relevantní i její podrobnější členění

Dle statis.  údajů dochází ve venkov.  oblastech ke stárnutím obyvatelstva  a to nejen kvůli
současným popul. trendům, ale zároveň kvůli vylidňování venkova. Stěhují se především mladí
lidé a rodiny s malými dětmi, důvodem jsou mimo jiné nedostatek prac.  příležitostí,
nedostatek  fin.  dostupných míst pro bydlení, ale i špatná doprav.  dostupnost. Rodiny, které
zůstávají jsou ohroženy soc.  vyloučením z  důvodu špatné doprav.  obslužnosti, nedostatku
prac. míst, špatné finanční situace, nedostatečné kultur., sport. a občan. vybavenosti aj. Rodin
v území odhadujeme na 6 tis. a podporu při realizaci AP na 180 rodin.

Mezi nejčastěji uváděné problémy a potřeby CS:

výchov. problémy dětí a mládeže a s ním posílení rodič. kompetencí
chybějící rodinné zázemí a potřeba propojování rodin. a profes. života
zapojení rodin s dětmi vč. novousedlíků do komunit. života
preventivní práce s rodinami, která by omezila vznik závislostí
soc. vyloučení v důsledku izolovanosti, ale také jako důsledek pandemie COVID 19
zadlužení
závislosti
nezaměstnanost 

Situace je nejvýraznější na menších obcích, kde je nedostupná nebo minimální
občan. vybavenost (MŠ, ZŠ, centra atd.). Rodiny tak tráví čas pouze ve svém kruhu. To je brzdí
v  osob.  rozvoji, který může mít za následek vnitřní vyhoření a ztrátu zdrojů pro aktivity a
změnu. Důsledkem toho může docházet k  ohrožení patolog.  jevy jako jsou závislosti,
dom. násilím, předlužením aj. Rodiny, které žijící po generace v soc. vyloučení neumí vytvořit
podmínky pro rozvoj klíč.  kompetencí svých dětí, jelikož soc.  vyloučení může zasahovat do
vývoje funkcí mozku (paměť, pozornost, zprac.  inform., emoc. seberegulaci aj.). Děti z  těchto
rodin mohou přebírat špatné vzory chování a v budoucnu ztrácet příležitost uplatnění se ve
skupině vrstevníků nebo společnosti.
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Popište existující bariéry, které CS brání účinně řešit dané problémy a naplňovat svoje potřeby

Tyto rodiny často  nemají nadhled nad svým životním stylem a přijímají ho jako normu, a to
hlavně z  důvodu své izolovanosti. Změna může nastat až v  případě, že mohou svůj přístup
srovnat s  jiným životním stylem. Další bariérou je také to, že některé rodiny  považují své
problémy za malicherné. U matek (většinou nezaměstnané nebo rodičovské dovolené) dochází
k rozpadu hodnot, kdy jsou svým okolím přesvědčování, že nyní plní mateřskou funkci a jejich
vlastní potřeby musí jít stranou. Uzavírají se do sebe a rezignují na své vlastní potřeby, sahají
k  pití alkoholu. Návrat na pracovní trh po mateřské dovolené je velmi těžký a vzhledem k
nutnosti vyzvedávat děti z MŠ do 16:00 hod jsou odkázány na zkrácené úvazky, které ale nejsou
často v regionu nabízeny. Starší děti hrající si většinou na ulici nemají kde aktivně trávit čas a
chybí jim nabídka aktivit, ve kterých by se realizovaly.

Popište dosavadní způsoby řešení daných problémů a jejich účinnost a efektivitu

Podpora, těchto rodin je nulová nebo pouze dílčí a nekomplexní, rodiny jsou uzavřeny ve svém
světě. Vnímanou potřebou je realizace komunitní sociální práce a aktivit s  tím spojených –
zapojování komunity do plánovaných akcí, společné řešení problémů, akce komunitního
charakteru – společenské akce, kroužky, vzdělávání a mezigenerační setkávání, které povede
k cílené podpoře CS.

Identifikujte rizika, která by mohla nastat v případě, že se nepodaří najít a realizovat vhodná 
řešení daných problémů CS

Rodiny s  dětmi zůstanou uzavřeny ve svém světě a se svými problémy se budou potýkat po
svém. Většina rodin vyhledává pomoc až ve chvíli, kdy dojde k nějaké extrémní události, které
přihlíží blízké okolí nebo obyvatelé obce (dom.  násilí, výtržnictví, delikvence dětí). Jsou tím
nuceny k nějakému kroku. Do té doby se vše odehrává za zavřenými dveřmi.

U maminek dochází k  rozpadu hodnot, kdy jsou svým okolím přesvědčování, že nyní plní
mateřskou funkci a jejich vlastní potřeby musí jít stranou. Uzavírají se do sebe a rezignují na své
vlastní potřeby. Návrat na pracovní trh po MD je velmi těžký, MŠ jsou max. do 16:00 hod,
maminky jsou odkázány na zkrácené úvazky, které ale nejsou často v  regionu nabízeny.
Zůstávají většinou nezaměstnané a na soc. podpoře doma.

Děti budou nedostatečně podpor. ve zdravém vývoji a nenaplnění  jejich základ. potřeb bude
mít negativní dopad na jejich budoucí život.

Popište zdroje, silné stránky a potenciál území k řešení identifikovaných problémů a potřeb CS

Za silnou stránku považujeme komunitní centra, která vznikla za podpory IROP a MAS Zálabí v
území s  cílem realizovat komunitní sociální práci a podporovat komunity v  jejich rozvoji a
udržování dobrých vztahů, popřípadě řešit její problémy včetně problémů sociálního
charakteru. Zde by se mohli aktivity potřebného charakteru realizovat. Dále pak aktivní občany,
NNO a samosprávy, které se chtějí na aktivitách center podílet. 

1.3.1 Opatření
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Název opatření
Opatření 3 - Podpora komunitní sociální práce a aktivit pro rodiny a jejich děti

Popište konkrétní opatření akčního plánu, které reaguje na řešení jednotlivých problémů 
CS v oblasti aktivního začleňování (včetně identifikace, na který problém / potřebu 
opatření reaguje) a uveďte návaznost na OPATŘENÍ z koncepční části Strategie CLLD

Komunitní pracovníci realizují komunitní soc. práci a KC představují přátelské místo k
aktivnímu trávení volného času, poskytují prostor pro neform.  setkávání rodin s dětmi a
pro setkávání dospělých či dětí a pomáhají tak upevňovat rodin.  a komunit.  vztahy.
Aktivitami předchází soc.  vyloučení způsobenému déletrvající izolací
rodin (rodič. dovolené, COV. 19), napomáhá zdrav. rozvoji dětí a rozvíjí komun. život obce.
Podporují komunikaci mezi starousedlíky a novými obyvateli.  V KC
realizují  poradenství  (mimo režim ZSS 108/2006 Sb.) a svépomoc.  skupiny  zaměřené na
řešení problémů členů komunity. Realizují  psychosoc.  nebo pastor.  služby vedoucí ke
zlepšení celkového život. wellbeingu.

Naplňuje Strategii CLLD zejména „spec. cíl 3.1, Op. 3.1.3, spec. cíl 3.2: Op. 3.2.1, spec. cíl
4.3 Op. 4.3.1, 4.3.2 a spec. cíl 5.1, Op. 5.1.4 svými částečnými úvazky.

Popište cílový stav, kterého má být dosaženo prostřednictvím realizace příslušných 
opatření u jednotlivých problémů CS

V KC bude realizována komunitní soc. práce, posilování mezigenerační a sousedské
výpomoci  a aktivity vedoucí k celkovému zlepšení života na obcích. Bude realizována
komunitní soc. práce a za účasti komunity budou pořádány akce, vzdělávací a edukační
aktivity a komunitní projekty, kterých se budou účastnit celé rodiny. To povede k získávání
kompetencí v komunitě. Budou podporovány diskusní skupiny a rozvoj zájmových skupin s
různým zaměřením včetně podpory dobrovolnictví.               

Výčet indikátorů pro akční plán

Kód 
indikátoru

Název indikátoru
Uplatňuje 
se?

Cílová 
hodnota 
indikátoru

Způsob stanovení cílové hodnoty

600000
Celkový 
počet 
účastníků

Ano 70
Rodiny, které se budou účastnit komunitní soc. 
práce a aktivit a jejichž podpora přesáhne 40 
hodin.

670012
Kapacita 
podpořených 
služeb

Ano 36
Počet osob, který je pracovník KC v jeden 
okamžik obsloužit. Šest pracovníků obslouží max. 
6 osob.

670102
Využívání 
podpořených 
služeb

Ano 180
Počet rodin využívajících komunitní soc. práci a 
aktivit komunitních center jejichž podpora 
nepřesáhne 40 hodin.

1.3.1.1 Aktivity realizované v rámci akčního plánu v 
přímé vazbě na zjištěné potřeby CS
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Stručný popis jednotlivých aktivit realizovaných v rámci akčního plánu, vč. určení CS z 
kapitoly 1, pro kterou je daná aktivita určená, a jejich vazba na výzvu ŘO OPZ+, včetně 
popisu vzájemné vazby mezi jednotlivými aktivitami či jejich návaznosti na jiné 
operační programy

Název realizované aktivity
Realizace komunitní sociální práce, a komunitních aktivit pro rodiny a jejich děti v 
komunitních centrech a na obcích

Stručný popis obsahu aktivity vč. vymezení časového rámce

 

Alespoň 1x týdně v komunitních centrech realizovat "komunitní rodinná centra".
Aktivitu, která bude dostupná všem rodičům s dětmi. Z řad maminek bude
vytypován lídr, který se do organizace aktivit zapojí a postupně bude zapojovat
další maminky, které budou aktivity pomáhat organizovat.
Alespoň 1x týdně v komunitních centrech realizovat "klub pro děti školou
povinné" - aktivita pro děti ve věku 6 - 15 let, které mají zájem o mimoškolní
a zájmové aktivity.
Alespoň 1x v týdnu realizovat svépomocné skupiny a to i formou "kaváren".
Pomocí těchto skupin navozovat důvěru a přibližovat možnosti řešení
individuálních problémů.
Realizovat "mini projekty" - např. vybudování "bosé stezky" u centra, swapy
(výměna knih, oblečení aj.), bleší trhy atd. 
Navázání aktivního a  pravidelného kontaktu se  starostou obce a zastupiteli
osobními rozhovory nebo diskusemi za účelem měnit život v obci dle představ.

Vyčíslení finanční nákladovosti řešení jednotlivých aktivit (tj. částka celkových 
způsobilých výdajů na realizaci aktivity)

Pro každé vybrané KC či obec je určen částečný úvazek komunitního pracovníka, část 
úvazku koordinátora projektu a poměrná část nákladů 40% paušálu, který bude 
zahrnovat náklady na FM a PM, účetní, administrativního pracovníka, evaluátora a 
náklady provozního charakteru (PC, tiskárny, telefony, paušály, kancl. potřeby atd.). 
Část nákladů půjde také do drobného vybavení KC, které bude využíváno pro realizaci 
aktivit s CS. Náklady paušálu jsou pouze odhadované, jelikož se nedají přesně stanovit.
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Popis způsobu realizace a zajištění aktivity

MAS tuto projektovou aktivitu realizuje sama (pracovníky MAS v rámci 
realizačního týmu)
Ano

MAS tuto projektovou aktivitu realizuje ve spolupráci s partnerem s finanční 
účastí
Ne

MAS tuto projektovou aktivitu realizuje dodavatelsky pomocí veřejné zakázky
Ne

Komentář
MAS Zálabí zaměstná komunitní pracovníky v určených komunitních centrech 
nebo na obcích, kteří budou mít na starost realizovat komunitní sociální práci. 
Svými aktivitami budou mapovat komunitu – zdroje, sítě a vazby, cílové skupiny a 
jejich potřeby, zároveň jí budou motivovat a podporovat v rozvoji. 
Aktivizovat členy komunity a přirozené lídry při stanovování strategie a cílů 
komunity. Doprovázet komunitu a další aktéry dle potřeb při řešení místních 
problémů a zájmů a propojovat je. 

1.4 Označení CS včetně její velikosti ve vazbě na stanovené 
hodnoty indikátorů

Název cílové skupiny
Děti a mládež

Uveďte charakteristiku cílové skupiny, pokud relevantní i její podrobnější členění

CS tvoří široký okruh dětí od narození, předškolního a školního věku po mládež do 26 let věku.
Různorodost cílové skupiny se promítá v oblastech sociálního vyloučení, zdravotního postižení
a školství atd.

Mladí lidé vyrůstající v  chudých nebo nefunkčních rodinách, nebo v  sociálně patologickém
prostředí jsou během svého dospívání často negativně ohroženi svým prostředím, což jim
způsobuje často problémy vztahové, studijní a profesní a často je vede k záškoláctví, delikvenci,
drog. závislostem a izolaci ve spřízněných skupinách podobně smýšlejících osob. Děti a mládež,
které nemají dostatečně podnětné prostředí v rodině, ani možnost k normálním zdravému
rozvoji ve vrstevnické skupině (jsou z ní vyloučeni) jsou často bráni jako třídní outsideři a je na
ně vyvíjen vyšší tlak ve škole. Tyto opakované neúspěchy vedou k naprosté demotivaci ve
vztazích a ke vzdělání a jsou často podpořeny negativním vztahem rodičů ke vzdělávacímu
systému. To má za následek ve většině případů předčasný odchod ze vzdělávání.
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Problémem u této CS jsou také časté psychické obtíže. Za poslední 3 roky se vlivem pandemie
koronaviru Covid 19 a lockdownu počet takto postižených dětí téměř ztrojnásobil.   Děti
nejdříve trávili dlouhodobě čas v uzavřených domácnostech bez kontaktu s vnějším světem s
povinností plnit školní docházku on-line. To kladlo zvýšený tlak na osobnost dětí při plnění
úkolů. V rodinách také častěji docházelo ke konfliktům a ve vážných případech i k domácímu
násilí. Následně po uvolnění restrikcí dochází k tlaku sociálnímu, kde si děti znovu nastavují
sociální skupiny a jejich hranice. Všechny tyto situace vyvolávají u dětí a mládeže stres, který
může být spouštěčem psych.  obtíží nebo psychické nemoci (poruchy příjmu potravy,
sebepoškozování, poruchy pozornosti, úzkost. stavy, fobie).

Popište existující bariéry, které CS brání účinně řešit dané problémy a naplňovat svoje potřeby

Sociální vyloučení má dopad na děti a mládež, které nemají dostatečně podnětné prostředí v
rodině, ani možnost k normálním zdravému rozvoji ve vrstevnické skupině (jsou z ní vyloučeni).
Chybí jim často místo pro hraní, přípravu do školy, klid a podpora rodičů či rodiny. Na tyto děti
je vyvíjen vyšší tlak ve škole a jsou často bráni jako třídní outsideři. Tyto opakované neúspěchy
vedou k naprosté demotivaci ke vzdělání, která je podpořena negativním vztahem rodičů ke
vzdělávacímu systému a výchovným problémů. Zároveň problémy dětí a mládeže jsou rodiči
často bagatelizovány. Rodiny je řeší až, když dítě propadá, neplní školní docházku nebo se
sebepoškozuje. Je to ve chvíli kdy rodina musí reagovat na tlak okolí. Sami děti nebo mládež si
o pomoc říkají zřídka a to z důvodu, že by museli čelit odkrytí svých pocitů a myšlenek před
lidmi, kterým nevěří.

Popište dosavadní způsoby řešení daných problémů a jejich účinnost a efektivitu

Řešení jsou pouze dílčí a nesystémová. Školy v  regionu po skončení výuky již nijak nemapují
sociální situaci či status dětí nebo jejich trávení volného času a spolu s  nízkým počtem
nabízených mimoškolních aktivit dochází k potulování mládeže po obcích nebo vysedávajících
na autobusových zastávkách, kde experimentují s alkoholem a kouřením. Dosavadní způsoby
řešení neexistují, obce dávají finanční prostředky pouze do pořádání kulturních aktivit konající
se cyklicky jednou až dvakrát ročně a dobrovolníci, kteří by měli zájem realizovat aktivity pro
děti a mládež většinou vyhoří na získávání peněz na realizaci.

Identifikujte rizika, která by mohla nastat v případě, že se nepodaří najít a realizovat vhodná 
řešení daných problémů CS

U dětí, které rizikově tráví svůj volný čas může docházet k předčasnému odchodu ze vzdělávání.
V pozdějším věku se z  nich stávají osoby s nedostatečným vzděláním, s nedostatkem
potřebných sociálních dovedností, bez pracovních návyků, vztahu k vzdělávacímu systému, s
problémy osobních vztazích,, bydlením, se získáním/udržením si zaměstnání, selhávají při
jednání s úřady a jsou častým terčem negativní kritiky většinové společnosti. Tyto okolnosti
mohou vést ke ztrátě zdrojů a motivace řešit svou nepříznivou situaci, což vede k pasivnímu
trávení volného času, k užívání návykových látek či nezdrženlivému chování v oblasti PC her,
sázení, gamblingu, zvýšenému stresu, a to poté vede k časté agresivitě, páchání trestné činnosti
a nedodržování základních pravidel mezilidské zdravé komunikace.

Popište zdroje, silné stránky a potenciál území k řešení identifikovaných problémů a potřeb CS
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Za potenciál v území považujeme školy, které se chtějí do projektu zapojit a věnovat se
komunitě i po skončení školního vyučování. V území se také nachází neziskové organizace
různého zaměření pokrývající celé spektrum služeb a cílových skupin a mohou se ve větší či
menší míře podílet na řešení. Zapojení problémových osob skrze komunitu může vést ke
zlepšení sociálního statusu dětí a mládeže, ale celých i celých rodin. To je může motivovat
k pozitivní změně.

1.4.1 Opatření

Název opatření
Opatření 4 - Podpora dětí a mládeže na obcích

Popište konkrétní opatření akčního plánu, které reaguje na řešení jednotlivých problémů 
CS v oblasti aktivního začleňování (včetně identifikace, na který problém / potřebu 
opatření reaguje) a uveďte návaznost na OPATŘENÍ z koncepční části Strategie CLLD

Pomáhat dětem a mládeži řešit jejich problémy a rodinám získávat a prohlubovat
rodičovské kompetence. Provázet děti a mladé lidi, kteří mají různé psychické i sociální
obtíže často související se složitou rodinou situací a s  dospíváním nebo dopadem
dlouhotrvající izolace způsobené pandemií COVID 19 či válkou na Ukrajině. Prohlubovat
rodič. kompetence. Propojovat jednotlivé subjekty vedoucí k vyřešení problémové situace.
Nastavovat vzájemnou spolupráci a komunikaci v komunitě, pořádat diskuze a
svépomocné skupiny. Klást důraz na prevenci nezaměstnanosti mladých osob a podporu
jejich návratu do vzdělávání.

Naplňuje Strategii CLLD zejména „spec. cíl 3.1, Op. 3.1.3, spec. cíl 3.2: Op. 3.2.1, spec. cíl
4.3 Op. 4.3.1, 4.3.2 a spec. cíl 5.1, Op. 5.1.4 svými částečnými úvazky.

Popište cílový stav, kterého má být dosaženo prostřednictvím realizace příslušných 
opatření u jednotlivých problémů CS

Rodinám  a jejich dětem pomáhat sdílet a řešit své problémy v  komunitním duchu,
podporovat je v rozvoji a pomáhat sounáležitosti komunity a mezigenerační solidaritě, tak
aby se připravené vrátili po ukončení mateřské dovolené na trh práce.

U dětí, mládeže a dospívajícím ohrožený různým znevýhodněním, sociálním vyloučením,
sociálně patologickými jevy, duševním onemocněním a dalšími negativními okolnostmi
těmto jevům předcházet pomocí včasné identifikace a vhodné intervence. Pomáhat
zajišťovat podmínky pro zdravý vývoj dítěte a podporovat jeho rovné příležitosti. V území
vytvořit komunitu se zapojením všech institucí, školy, učitelé, sociální služby, OSPODY atd.,
které vhodně využívají nabízených služeb ve prospěch dětí, spolupracují vzájemně a tvoří
učící se společenství. 

Výčet indikátorů pro akční plán

Kód 
indikátoru

Název indikátoru
Uplatňuje 
se?

Cílová 
hodnota 
indikátoru

Způsob stanovení cílové hodnoty

Celkový Počet osob účastnící se komunitní soc. práce a 
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600000 počet 
účastníků

Ano 45 aktivit v komunitních centrech, jejichž podpora 
přesáhne 40 hodin.

670012
Kapacita 
podpořených 
služeb

Ano 6

Počet osob, který zvládne 1 pracovník obsloužit v 
daný okamžik. Pracovník s dětmi a mládeží 
obslouží max. 2 osoby v jeden okamžik. Při skupin. 
aktivitách obslouží 6 osob.

670102
Využívání 
podpořených 
služeb

Ano 80
Počet osob, které využijí služeb a nedosáhnou 
podpory 40 hodin.

1.4.1.1 Aktivity realizované v rámci akčního plánu v 
přímé vazbě na zjištěné potřeby CS

Stručný popis jednotlivých aktivit realizovaných v rámci akčního plánu, vč. určení CS z 
kapitoly 1, pro kterou je daná aktivita určená, a jejich vazba na výzvu ŘO OPZ+, včetně 
popisu vzájemné vazby mezi jednotlivými aktivitami či jejich návaznosti na jiné 
operační programy

Název realizované aktivity
Realizace komunitní sociální práci v oblasti práce s dětmi a mládeží v komunitních 
centrech a na obcích

Stručný popis obsahu aktivity vč. vymezení časového rámce

Skrze odbor. pracovníka zajistíme včasnou identifikaci a vhodnou intervenci pro děti
ohrožené různým znevýhodněním, sociálním vyloučením, sociálně patologickými jevy,
duševním onemocněním a dalšími negativními okolnostmi. Při řešení situace zajistí
pracovník spolupráci a efektivní komunikaci s poskytovateli sociálních, vzdělávacích,
volnočasových, aktivizačních/rozvojových, zdravotních a dalších odborných služeb v
území pro zajištění komplexní podpory ohrožených dětí, mládeže a dospívajících dětí.

Pracovník bude za pomoci komunity a všech aktérů zajišťovat podmínky pro zdravý
vývoj dítěte/dětí a bude podporovat jejich rovné příležitosti. Bude se podílet na
vytváření komunit. role školy – aktivity mimo vyučování, zplnomocňovat komunitu
kolem školy a řešit s ní problémy, spolupráci a bude zajištovat její podporu.

Vyčíslení finanční nákladovosti řešení jednotlivých aktivit (tj. částka celkových 
způsobilých výdajů na realizaci aktivity)
  

Pro každé vybrané KC či obec je určen částečný úvazek komunitního pracovníka, část 
úvazku koordinátora projektu a poměrná část nákladů 40% paušálu, který bude 
zahrnovat náklady na FM a PM, účetní, administrativního pracovníka, evaluátora a 
náklady provozního charakteru (PC, tiskárny, telefony, paušály, kancl. potřeby atd.). 
Část nákladů půjde také do drobného vybavení KC, které bude využíváno pro realizaci 
aktivit s CS. Náklady paušálu jsou pouze odhadované, jelikož se nedají přesně stanovit.
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Popis způsobu realizace a zajištění aktivity

MAS tuto projektovou aktivitu realizuje sama (pracovníky MAS v rámci 
realizačního týmu)
Ano

MAS tuto projektovou aktivitu realizuje ve spolupráci s partnerem s finanční 
účastí
Ne

MAS tuto projektovou aktivitu realizuje dodavatelsky pomocí veřejné zakázky
Ne

Komentář

MAS  Zálabí zaměstná komunitní pracovníky v určených  komunitních centrech
nebo na obcích, kteří budou mít na starost realizovat  komunitní sociální práci.
Svými aktivitami budou mapovat komunitu – zdroje, sítě a vazby, cílové skupiny a
jejich potřeby, zároveň  jí budou motivovat  a podporovat  v rozvoji.
Aktivizovat  členy komunity a přirozené lídry při stanovování strategie a cílů
komunity. Doprovázet  komunitu a další aktéry dle potřeb při řešení místních
problémů a zájmů a propojovat je. 

2 Další klíčová témata a problémy cílových skupin v oblasti 
aktivního začleňování, které byly v území identifikovány, ale 
nebudou primárně řešeny v rámci realizace tohoto akčního plánu

Stručný popis dalších existujících témat a problémů CS v oblasti aktivního začleňování. V případě, že 
jsou všechna existující témata a problémy CS zahrnuta v popisu aktivit v části 2, může zůstat tato 
část nevyplněna
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Velkým problémem v území začíná být zvyšující se chudoba a zadluženost seniorů a mladých
nízkopříjmových rodin nebo rodičů samoživitelů. Většinu svých nákladů dají za bydlení a nezbývají
jim prostředky na další základní potřeby. Náklady na žití se v průměru během jara 2022 zvedly o 1
500,- Kč na osobu za měsíc a nadále rostou. Příjmová chudoba tak vzrostla o 15-16 % a
pravděpodobně nadále poroste. Viníkem je vysoká inflace, růst úrokových sazeb z hypoték, růst cen
energií a stagnující mzdy. Už před růstem inflace se v území vyskytovalo vysoké procento osob se 3
a více exekucemi a to až 40%, ale nyní se ukazuje, že tato problematika se bude nadále
prohlubovat. U seniorů pak zadlužení dosahuje 8%. 

V území tak vnímáme vyšší riziko zadlužení obyvatel – jiných cílových skupin a tím zvyšující se
množství exekucí. V případě fungující komunitní práce je v plánu do aktivit zařazovat řešení dluhové
problematiky popřípadě diskuze nad alternativními energetickými zdroji.

Rizikem na území MAS Zálabí jsou neformální i formální ubytovací zařízení provozované
soukromými společnostmi či podnikateli, umožňující ubytování přistěhovalcům (Čechům i
cizincům), kteří pracují jako zaměstnanci průmyslových zón většinou jako levná pracovní síla. Kolem
těchto ubytoven se v kumulují sociální problémy (zadluženost, nezaměstnanost, výtržnictví, užívání
návykových látek) včetně zvýšené kriminality. Ačkoliv se obce snaží spolupracovat s  neziskovými
organizacemi, vzdálenost, jazykový bariéra a časová náročnost na řešení problému, tyto organizace
odrazuje.

Dalším rizikem, které vnímáme je migrace válečných uprchlíků z Ukrajiny, kteří do území přichází.
Důvodem je, že právě v blízkosti Kolína, na okraji MAS Zálabí, sídlí většímu množství průmyslových
podniků a jsou zde dobré pracovní příležitosti. Oblast je také dobře dopravně dostupná do všech
částí republiky. Mimo jiné, statistiky ukazují, že pokud za pracovníkem, který zde dlouhodobě
pracuje, přijde rodina, v dané zemi se usadí trvale. Sociální tlak na začlenění přistěhovalých osob
není zatím patrný, ale v důsledku inflace a „chudnutí obyvatel a snižování životní úrovně místních
obyvatel“ může docházet ke společenským konfliktům. Chtěli bychom těmto tlakům předcházet za
pomoci všech dostupných prostředků.

U výše zmiňovaných témat si myslíme, že by potřebu z části mohla sanovat právě komunitní sociální
práce.

3 Příprava akčního plánu z hlediska procesů a připravenost území 
na realizaci akčního plánu

Stručný popis způsobu přípravy akčního plánu z hlediska procesů, které probíhaly v území

Přípravě AP předcházela setkání v rámci přípravy strategie CLLD, kde se starostové členských obcí
seznámili s tématikou nové strategie  a jejím hrubím zaměřením. Probíhala zde diskuze nad
problémy a potřebami území. Setkání probíhaly v  období od 1.3.2021 – 31.5.2021. Následovala
jednání fokusních skupin ve stejném období a dotazníkové šetření.

Dne 5.8.2021 následovalo veřejné projednání Valnou hromadou  https://www.maszalabi.eu/wp-
 content/uploads/2021/09/Priloha-c.-2-Zapisu-Prezentace-VH.pdf

Sběr dat potřebných k přípravě projektu, ze kterých plynula sociálně zaměřená aktuální témata,
která jsou třeba v území řešit byl řešen dotazníkovým šetřením mezi starosty od března 2022 do

https://www.maszalabi.eu/wp-content/uploads/2021/09/Priloha-c.-2-Zapisu-Prezentace-VH.pdf
https://www.maszalabi.eu/wp-content/uploads/2021/09/Priloha-c.-2-Zapisu-Prezentace-VH.pdf
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května 2022. Na tento sběr dat jsme reagovali osobními setkání se starosty a projednání
konkrétních požadavků.

Na základě potřeb CS byl sestavován plán aktivit, který je zahrnut v tomto AP. Plánovaná opatření
jsou zaměřena na posílení komunitní sociální práce jako hybatele změny a posílení
neformální sociální péče v obcích.

Stručný popis připravenosti MAS k realizaci animační činnosti po celé období realizace akčního 
plánu

Připravenost MAS Zálabí vychází právě z přípravy tohoto akčního plánu, během kterého byla 
navázána partnerství s neziskovými organizacemi a síťovány místní samosprávy, kde jsme na 
základě dostupných informací předjednali možné aktivity plynoucí z potřeb obyvatel území a ze 
spolupráce na předchozím projektu zaměřený na nespecifickou terénní sociální práci v regionu. 

Na základě přípravy akčního plánu a jeho možných aktivit jsme definovali činnosti, které bude 
vykonávat MAS Zálabí vlastními silami. Definovali jsme také pracovní pozice a zpracovali karty 
pracovníků s náplní práce. Zároveň jsme začali specifikovat možné procesy řízení projektu tak, aby 
nedocházelo k nejasnostem při jeho realizaci.

4 Příprava projektu MAS

Popište způsob přípravy projektu MAS se zdůvodněním výběru způsobu zajištění/realizace 
jednotlivých aktivit v rámci projektu MAS

Příprava projektu začala v roce 2021 projednáním záměru s neziskovými organizacemi a zástupci 
obcí. Pracovníci MAS Zálabí se účastnili jednání některých pracovních skupin zaměřených vždy na 
konkrétní problematiku v území (školství, sociální služby, zaměstnanost). Z těchto setkání, kde byli 
řešeny potřeby obyvatel území a z aktivit, které MAS Zálabí realizovala v projektovém období EU 
2014 – 2020 začali vyvstávat témata, která jsme považovali za důležitá řešit. Tyto témata jsme pak 
navrhli při sběru dat pro danou výzvu.

V projektovém období EU 2014 – 2020 byla na základě identifikovaných potřeb v území realizována 
výstavba komunitních center. Do těchto center a na vybrané obce chce MAS Zálabí umístit 
pracovníky, kteří by se plně věnovali komunitní sociální práci a pomáhali tak k začleňování nebo 
prevenci sociálního vyloučení osob. Komunity by se tak podíleli na rozhodování a přímé realizaci 
opatření na úrovni obce a mikroregionu.

Ve stejném období byl skrze MAS Zálabí realizován projekt zaměřený na nespecifickou terénní 
sociální práci v regionu. Cílem projektu bylo navázat kontakt a podchytit problematiku sociální péče 
na obcích a zároveň zjišťovat potřeby obyvatel.

Na základě realizace předchozích projektů se MAS rozhodla realizovat aktivity sama pracovníky v 
rámci vlastního realizačního týmu. 
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5 Příprava, projednávání a schvalování zbývajících max. 50 % 
alokace do výše celkové finanční alokace na realizaci akčního plánu

Stručně popište způsob přípravy, projednávání a schvalování zbývajících 30 – 50 % alokace
V rámci druhé výzvy bychom chtěli realizovat stejné aktivity pouze s malými úpravami dle potřeb 
vniklých při realizaci. Za důležité považujeme právě dlouhodobost a kontinuálnost aktivit. Jen z toho 
může vzniknout budoucí financování aktivit z jiných zdrojů než z EU, tak aby došlo k trvalé 
udržitelnosti a požadované změně u cílových skupin. Ze zkušenosti víme, že projekty, které jsou 
nárazové a nevychází 100% z potřeb cílových skupin, nemají potřebný dopad. Avšak stále hůře se 
předpovídá jaká změna nastane po volbách a jaký přístup k sociálním potřebám obyvatel nově 
zvolený starosta má. Může nastat situace, že zapojené obce či neziskové organizace nebudou chtít 
či nebudou moci v započaté spolupráci pokračovat. V tom případě bychom své aktivity přesunuli do 
jiné části území, která vykazuje obdobné problémy, ale nechtěla se původně do projektu zapojit. 
Drobné změny bychom upravovali žádostmi o změnu.  

6 Náklady na AP v detailu jednotlivých projektů MAS ve vazbě na 
finanční plán SCLLD

Tabulka AP nákladů na MAS projekty

Název projektu MAS Celkem CZV projektu MAS (v Kč)
Procentuální podíl projektu MAS na 
celkové alokaci na AP (v %)

projekt MAS č. 1: 6 001 733,00 60,02

projekt MAS č. 2: 3 998 267,25 39,98

Celkem alokace na AP 10 000 000,20 100,00

7 Vyhodnocení úspěšnosti realizovaného akčního plánu

Stručně popište způsob, jakým bude MAS ověřovat dosažení cílů stanovených v akčním plánu

Na začátku projektu bude navázán kontakt s vybraným evaluátorem, se kterým nastavíme data, 
která budeme chtít sbírat a hodnotit. Evaluace bude probíhat po 2 letech realizace projektu. Na 
základě vyhodnocených dat evaluátor zpracuje evaluační zprávu, která bude součástí další žádosti o 
podporu navazujícího projektu.

Během projektu bude prováděn kontinuální sběr primárních a sekundárních dat a informací o 
cílových skupinách a průběhu aktivit, které budou zapisovány do databáze. Data budou následně 
předána evaluátorovi k odbornému posouzení, který zajistí jejich systematické a přehledné 
uspořádání, odborné zpracování a jejich následné vyhodnocení, interpretaci zjištěných informací a 
formulaci závěrů a doporučení.

Podkladem pro vyhodnocení bude zápis ze skupinové diskuze a individuální rozhovory se členy 
realizačního týmu k jednotlivým požadovaným částem vyhodnocení a data nasbíraná a zapsaná v 
interní databázi během realizace projektu.
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Hodnoceny budou zejména:

OPATŘENÍ – změny, které byly nastartovány nebo jich bylo dosaženo
INDIKÁTORY – vyhodnocení naplnění cílových hodnot indikátorů
AKTIVITY – vyhodnocení realizace jednotlivých aktivit. Zejména průběh realizace – co se dařilo 
realizovat či kde nastali v realizaci problémy, jak byl plněn nastavený harmonogram, 
nákladovost aktivit a způsob realizace (vlastní zapojení MAS, partnera s finančním příspěvkem 
nebo dodavatel prostřednictvím zakázky)
VYHODNOCENÍ ANIMAČNÍ ČINNOSTI MAS v průběhu realizace akčního plánu – zhodnocení 
úspěchů, neúspěchů a překážek animačních aktivit MAS ve vztahu ke klíčovým aktérům v 
území.

8 Prohlášení

Akční plán SCLLD pro OPZ+ navazuje a je v souladu s koncepční částí SCLLD hodnocenou MMR
Ano
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